

## ЧИТА

По оценке, в 2023 году на территории городского округа наряду с 10450 индивидуальными предпринимателями (далее - ИП) осуществляли деятельность 1381 малых и 30 средних предприятий. Число субъектов малого и среднего предпринимательства в расчете на 10 тыс. чел. населения составляет 355,5 единиц, что на 37,8% выше уровня 2022 года и на 30,8% выше оценки показателя в Комплексном плане, определенном на 2023 год, - 324,7 единиц. В отчетном году наряду с увеличением количества индивидуальных предпринимателей отмечается снижение количества малых предприятий.

Отраслевая структура малых и средних предприятий представлена всеми видами экономической деятельности, наиболее привлекательными являются сферы оптовой и розничной торговли (26,8% по оценке), строительства (16,7% по оценке), транспорта (8,0% по оценке) и осуществления операций с недвижимым имуществом (7,5% по оценке). В обрабатывающей промышленности доля субъектов по оценке составляет 7, %.

ИП в основном заняты в сфере оптовой и розничной торговли (43,4% от общего числа предпринимателей) и оказывают услуги по транспортировке и хранению (12,5%).

По данным Единого реестра субъектов малого и среднего предпринимательства на 01 января 2024 года на территории городского округа зарегистрировано 66 субъектов, имеющих статус социального предприятия, из которых 30,3% осуществляют деятельность в сфере образования, 15,2% предоставляют услуги по дневному уходу за детьми и 10,6% осуществляют деятельность в области спорта.

Субъектами малого и среднего предпринимательства обеспечена занятость в секторе экономики 38,7 тыс. чел., что составляет 29,3% от численности занятых в экономике. Доля оборота малых предприятий по оценке составила 31,1% от общего оборота предприятий и организаций по всем видам экономической деятельности. В бюджет городского округа от субъектов предпринимательской деятельности за 2023 году поступило налогов на общую сумму 490,5 млн. рублей, что составляет 11,0% от объема налоговых и неналоговых доходов бюджета города.

Рост предпринимательства, с одной стороны, улучшение отраслевой структуры экономики, а с другой - обеспечение занятости населения, является одной из целей долгосрочного приоритета «Повышение инвестиционной активности и развитие малого предпринимательства» Стратегии социально-экономического развития городского округа «Город Чита» до 2030 года.

Создание условий развития малого и среднего предпринимательства является одной из задач Комплексного плана, которая решается путем выполнения мероприятий, предусмотренных подпрограммой «Развитие малого и среднего предпринимательства на территории городского округа «Город Чита» муниципальной программы «Экономическое развитие городского округа «Город Чита». В 2023 году на реализацию подпрограммы выделено 1 175,2 тыс. руб., что на 51,16 тыс. руб. или 4,6 % больше объема финансирования подпрограммы в 2022 году. На оказание финансовой поддержки субъектам малого и среднего предпринимательства города направлено 1084,84 тыс. руб. по 5 направлениям. В 2023 году финансовая поддержка оказана 12 субъектам предпринимательства, которым по результатам отборов представлено 17 субсидий на возмещение затрат в связи с осуществлением предпринимательской деятельности. В 2022 году поддержку получили 10 субъектов предпринимательства на сумму 943,37 тыс. рублей.

С субъектами малого и среднего предпринимательства заключено 106 договоров аренды, 10544,5 м муниципальных помещений находятся в аренде у предпринимателей или 39,3% от общей площади помещений, переданных в аренду. Преимущественным правом выкупа объектов муниципального нежилого фонда воспользовались 9 субъектов предпринимательства.

Решениями Думы городского округа «Город Чита» от 25.05.2023 № № 57 и № 67 установлены льготы по арендной плате за объекты, находящиеся в муниципальной собственности, социально ориентированным некоммерческим организациям и социальным предприятиям по виду деятельности - оказание услуг в сфере дошкольного образования и общего образования, дополнительного образования детей.

В целях обеспечения взаимодействия администрации городского округа «Город Чита» и субъектов предпринимательства, а также подготовки предложений по совершенствованию деловой среды, обеспечивающих условия экономического роста, продолжил работу Совет по развитию малого и среднего предпринимательства в городском округе «Город Чита». В 2023 году проведено 4 заседаний, на которых рассмотрено 12 вопросов, в числе которых

вопросы о мерах поддержки субъектов предпринимательской деятельности за счет краевого и городского бюджетов; об организации взаимодействия со строительным бизнесом; о маркировке товаров; о проблемах ведения нелегальной предпринимательской деятельности; об итогах государственного надзора (контроля) в сфере организации питания в общеобразовательных учреждениях г. Читы; о состоянии задолженности субъектов предпринимательства и принимаемых мерах по ее погашению.

В рамках информационной поддержки продолжена работа официального сайта системы поддержки малого и среднего предпринимательства городского округа «Город Чита» [www.mbchita.ru](http://www.mbchita.ru). В среднем в месяц количество посетителей сайта за 2023 г. составило 3180 человек, которыми совершено 5797 просмотров. Информация для предпринимателей города размещалась на информационных каналах «Город Чита» в мессенджере Telegram и «Предприятия Читы» в мессенджере Viber. Наполнение и актуализация интернет-ресурсов информацией осуществляется на постоянной основе.

В целях популяризации предпринимательства ко Дню российского предпринимательства в эфире телекомпании филиала ГАУК «Читинская кинокомпания «Забайкалье» 24 и 26 мая 2023 г. размещены видеосюжеты о субъектах предпринимательства - победителях отборов по предоставлению муниципальной финансовой поддержки в 2022 году.

Субъекты МСП принимали участие в размещении заказа на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для муниципальных нужд. Объем муниципальных заказов, размещенных у субъектов МСП, со статьей 30 Федерального закона от 05.04.2013 № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» составил 907,1 млн. руб. Данное мероприятие реализовано в рамках Комплексного плана мероприятий.

В рамках мероприятия «создание условий для привлечения негосударственных организаций в сферу дошкольного образования» муниципальной программы «Развитие муниципальной системы образования городского округа «Город Чита» на 2017-2026 годы» в 2023 году из бюджета городского округа предоставлены субсидии организациям и индивидуальным предпринимателям, осуществляющим образовательную деятельность по образовательным программам дошкольного образования, на сумму 3 978,4 тыс. руб. в целях возмещения затрат за предоставление услуг присмотра и ухода за детьми дошкольного возраста с 3 до 7 лет.

В целях выявления положений, вводящих избыточные обязанности, запреты и ограничения для субъектов предпринимательской и инвестиционной деятельности или способствующих их введению, а также положений, способствующих возникновению необоснованных расходов субъектов предпринимательской и инвестиционной деятельности, управлением экономики администрации городского округа «Город Чита» в обязательном порядке проводится оценка регулирующего воздействия

нормативных правовых актов. В 2023 году проведена оценка регулирующего воздействия 27 проектов муниципальных нормативных правовых актов, подготовлено 30 заключений. По 11 проектам, получившим оценку о высокой или средней степени регулирующего воздействия на предпринимательскую и иную экономическую деятельность, проведены публичные консультации. По итогам оценки регулирующего воздействия положительную оценку получили 25 проектов муниципальных нормативных правовых актов. Проведены экспертиза 1 муниципального нормативного правового акта и мониторинг фактического воздействия 3 муниципальных нормативных правовых актов городского округа «Город Чита».

***Задачи на 2024 год***

В 2024 году будет продолжена работа, направленная на популяризацию предпринимательской деятельности, обеспечение хозяйствующих субъектов сведениями об инструментах поддержки на региональном и муниципальном уровнях, а также работа по выполнению мероприятий по оказанию финансовой, имущественной, консультационной поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства.